



ВАСИЛЬЕВ ВАСИЛИЙ ЕФИМОВИЧ  
1919—1943 гг.

## ПИСЬМО БРАТУ

Об этом письме военных лет я узнала от Софьи Бакировны Абдулиной — преподавателя СПТУ-30. Среди экспонатов музея училища — весточка из сорок второго года. Письмо написано молодым красноармейцем Василием Ефимовичем Васильевым и адресовано брату Иннокентию. Иннокентия Ефимовича Васильева, шофера с сорокалетним стажем, помнят многие в Бичуре. Он беспрерывно работал в райпотребсоюзе, на автобазе. Помнят и на родине, в Топке. В семье колхозников Ефима и Евдокии Васильевых было шестеро детей: четыре сына и две дочери. Всех четверых сыновей опалило огненное крыло войны. Старший, Иннокентий Ефимович, прошел Халхин-Гол. Остальные воевали на Западе. Волею судьбы Дмитрий и Михаил оказались на одном Фронте и даже в одном полку. Оба, израненные, но живые,

вернулись к родительскому порогу. К Василию Ефимовичу судьба оказалась беспощадной: он сгорел в танке в бою под Ржевом. «Сыночек, какая же страшная смерть тебе досталась?» — каждый раз шептала мать, доставая трясущимися руками фотографию сына и «похоронку»: пропал без вести. О времени и месте гибели родные узнали спустя десятилетия.

Послевоенная судьба оставшихся в живых братьев сложилась по-разному. Их, как это нередко бывает, раскидало по всей стране. Иннокентий вернулся в Бичуру. Дмитрий, прожив многие годы в Улан-Удэ, на склоне лет переехал к дочери в Краснодар. Михаил, женившись после войны, остался в подмосковном городе Коломне. Работал на заводе точных приборов. Подрастали сыновья Валерий и Гена, а душа все рвалась домой, в Сибирь. Уже, будучи на пенсии, в 1974 году выехал в Бичуру. Здесь последние пятнадцать лет жизни разделила с ним Евгения Семеновна Андропова. Она проводила в последний путь Михаила Ефимовича. Она и рассказала о братьях - фронтовиках Васильевых.

Все они родились в Топке. Учились кто в Окино-Ключах, кто в Кяхте. Работали в колхозе, а Василий в Окино-Ключевской МТС. Еще до войны он переехал в Заиграевский район. Работал мастером, преподавателем курсов механизаторов. Женился. Вступил в партию. 20 сентября 1940 года Заиграевский райвоенкомат призвал его на действительную. И больше его не увидят ни жена Надежда, ни мать с отцом, ни сестры и братья. Мимо дома его промчит эшелон на истекающий кровью Запад. Но не сразу он окажется на фронте. Новобранцев привезут в Магнитогорск. Здесь Василий закончит школу бронетанковых войск. Отсюда, из уральской Магнитки, в последние дни перед отправкой на фронт он опустит в почтовый ящик письмо. Это письмо единственная сохранившаяся весточка о нем.

**7 июня 1942 года.**

Здравствуй, дорогой брат Иннокентий Ефимович! Передаю тебе горячий

пламенный комиссарский привет! Брат Кеша, получил я от тебя письмо, за которое благодарю. Письмо шло целых 16 дней. Я еще с Востока тебе писал, где я находился первое время, но ответа больше я не получил, и вскоре пришлось мне оттуда уехать, как видишь, в Магнитогорск. Поэтому связь мы с тобой уже давно потеряли. Иннокентий, теперь мы с тобой давай крепко держать связь, а главное, всегда сообщать адрес и писать, где находишься и в каком состоянии. Сообщу о себе. Я учусь в школе бронетанковых войск, которую уже можно считать оконченной, зачеты сдал только на «хорошо» и «отлично». Я выполняю приказ тов. Сталина: в совершенстве овладеть современной техникой, которая нам доверена и вручена. Кеша, для того чтобы быстрее разбить гитлеровскую граб-армию, и Мы с тобой обязаны изучить технику и отдать этому все силы и всю свою энергию. Это поможет нам в бою с гитлеровцами и их машиной.

Напиши, Кеша, мне, вступил ты или нет в члены партии. Если нет, то что тебе мешает, почему не вступаешь? Миша вступил в ВКП(б). Когда приехал с фронта (по ранению), женился. Только тем плохо, что у него правая нога не гнется. Ходит Миша на костылях. Я с ним в Улан-Удэ все же увиделся. Поговорили кое о чем, Митя сейчас тоже находится в школе. Учится на радиста-бомбардировщика. Тоже был ранен в правую ногу, но пишет мне: опять готовлюсь бить фашистскую нечисть. Мы выгоним со своей территории врагов-фашистов. Тогда все свидимся и увидимся и поговорим, кто, где, как воевал. А для этого нужно овладеть техникой в совершенстве и бить врага наверняка. Пропишите мне, Кеша, как ты стреляешь и как овладеваешь техникой. Я стремлюсь только на «хорошо» и «отлично», а потому, брат, вызываю тебя на соцсоревнование. Пока все. До свидания, дорогой брат Кеша. С приветом брат Василий.

Н. КОРОБЕНКОВА